АДАПТАЦИОННЫЙ ПЕРИОД В ЖИЗНИ ПЕРВОКЛАССНИКА В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ УМК «НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА ХХІ ВЕКА» (под редакцией Н. Ф. Виноградовой)

Ведущей идеей УМК «Начальная школа ХХІ века» является реализация одного из возможных путей модернизации начального образования, раскрытие новых подходов к целям, содержанию и методике обучения младших школьников в начальной школе. 


В УМК реализован основной принцип обучения: начальная школа должна быть природосообразной, то есть соответствовать потребностям детей этого возраста (в познании, общении, разнообразной продуктивной деятельности), учитывать типологические и индивидуальные особенности их познавательной деятельности и уровень социализации.


С этой точки зрения особенно важен адаптационный период, организация которого должна помочь каждому первокласснику с учётом его готовности к школьному обучению безболезненно перейти от дошкольного детства к школьному этапу жизни. Поэтому авторы особое внимание уделили созданию новых интегрированных курсов, изучаемых в первое полугодие 1 класса («Грамота», «Окружающий мир» и др.), которые наряду с образовательными функциями обеспечивают реализацию функции «мягкой» адаптации детей к новой деятельности. Методика обучения этим предметам строится на приоритетном использовании наглядно-образного мышления как типичного для этого возраста, на особом внимании к игровым методам обучения и такой организации учебного процесса, которая обеспечивает ситуацию успеха для каждого ученика и возможность обучаться в индивидуальном темпе.

Каждый предмет вносит свой вклад в реализацию этого положения. С первого дня обучения, на самом первом уроке мы начинаем работу над созданием условий для безболезненного перехода ребёнка из одного периода – дошкольного - в другой – школьный. Первый урок целесообразно посвятить знакомству ребят друг с другом, при изучении темы «Предложение». После приветствия учитель просит улыбнуться друг другу: соседу справа, соседу слева. Потом ласково поздороваться, пожать руку. Следующим заданием будет просьба назвать своё имя. Запомнить сразу все имена трудно, можно использовать различные приёмы запоминания имён. (Например: попросить выйти всех детей, которых зовут Катя, Серёжа и т. д.; можно использовать игровое упражнение «снежный ком», когда каждый, прежде чем назвать своё имя должен повторить все предыдущие имена.) Составляя предложения по картинке на с. 4 («Грамота») можно использовать имена ребят из класса. На с. 5 можно предложить игровое упражнение «Комплименты», после обсуждения сюжета на картинке перейти к высказыванию комплиментов друг другу. Как правило, это задание вызывает смех и замешательство. Поэтому говорить комплименты детей надо научить. Можно предложить комплименты сказать имениннику или любому члену семьи, изображённому на картинке. Сообщить детям как они любят получать комплименты и предлагает каждому сказать комплимент. Учитель хвалит от лица героев ребят за наиболее удачные комплименты. При формировании умений сравнивать можно использовать игру «Чем мы похожи». Начинает игру классный руководитель: приглашает в круг одного из ребят по сходству с собой. Например: «Катя, выйди, пожалуйста. Ко мне, потому что у нас туфли одинакового цвета». Катя выходит в круг и приглашает выйти кого-либо из класса таким же образом. После игры учитель говорит о том, что все люди разные, но у всех людей есть что-то одинаковое (перечисляет, какие одинаковые черты внешнего вида, элементы одежды были названы). На разных этапах урока можно использовать игру «Аплодисменты». Ребята сидят в кругу. Учитель просит встать тех, кто обладает определённым умением или качеством (например, встаньте те, кто умеет рисовать, читать, считать, плавать, смотреть мультфильмы, и т. д.). Остальные участники аплодируют тем, кто встал. В качестве разминки на любом уроке можно провести игру «Улыбка» с игрушкой. Учитель передаёт игрушку ребёнку и улыбается, ребёнок передаёт игрушку своему соседу и улыбается и т. д., пока игрушка не вернётся к учителю.
Направленность процесса обучения, прежде всего на формирование у младших школьников важнейшего новообразования этого возрастного периода – умение учиться, является основой интеграции двух традиционно разных учебных предметов: обучения грамоте (чтение и письмо) и математики в единый курс «Грамота» (первое полугодие 1 класса). Дети учатся учиться и при этом овладевают знаниями в области родного языка и математики. Методика обучения грамоте исходит из возрастных особенностей первоклассников и специально ориентирована на интенсивное развитие наглядно-образного мышления с помощью построения и использования пространственных моделей, а также постепенный переход детей от игровой деятельности к ведущей деятельности младшего школьника – учебной. Именно этим объясняется длительный подготовительный период, обеспечивающий, в том числе, и «мягкую» адаптацию детей к школьному обучению. Создание эмоционально комфортной обстановки на уроке для каждого ребёнка, присутствие игры на разных этапах урока, учёт индивидуальных особенностей учащихся, задания с разным уровнем сложности – задачи первостепенной важности, в значительной степени определяющие успешность всего последующего обучения, так как они создают условия для формирования положительной мотивации учения в школе. 

Игры и игровые упражнения на уроках «Грамоты». Девизом в организации и проведении игровых упражнений должно быть следующее: «Не бойтесь перехвалить своих учеников. Бойтесь зародить в них неуверенность в своих силах!»
1. «Назови слово с нужным звуком»

2. «Как тебя зовут?»

3. «Назови похожее»

4. «Живые звуки»

5. «Найди свой домик» и другие.

При обучению письму  УМК ориентирован на учащихся с разным уровнем готовности к обучению, на осуществление дифференцированного подхода в процессе обучения. Одной из особенностей методики является длительный подготовительный период, в ходе которого отрабатываются процессы, лежащие в основе письма. Увеличение сроков подготовительного периода позволяет работать над осознанностью при обучении письму, над умением следовать инструкции, осознанно ориентироваться на точки, указывающие начало движения, и стрелки, указывающие направление движения. Таким образом, в 1 полугодии проводится тщательная подготовительная работа, что позволяет за третью четверть овладеть написанием курсивных букв. Такое построение учебного процесса позволяет всем детям быть успешными без перенапряжения их нервной системы, без работы на пределе психофизиологических возможностей.

Многие современные дети при вхождении в новый коллектив испытывают серьёзные трудности в общении с одноклассниками. Прежде всего это связано с неготовностью большинства первоклассников к взаимодействию со сверстниками в новой для них деятельности учения.



Как помочь вчерашнему дошкольнику найти своё место в классе?


Как снять детскую тревожность перед школой?


Как создать каждому ученику эмоциональный комфорт на уроке?


Как помочь каждому ребёнку быть уверенным в себе при выполнении школьных заданий?


Положительное решение данных вопросов зависит от того, насколько учителю удаётся сформировать умения у первоклассника принимать на себя новые социальные роли: ученик, член классного коллектива, партнёр по учению, - которые формируются в совместной деятельности учеников.


Следовательно, у школьников необходимо развивать:

· Эмоционально-положительное отношение к совместной деятельности на уроке. 

Желание участвовать в совместной деятельности, позитивные переживания в её процессе, желание предложить свою помощь товарищу, а также умение принимать помощь от другого.
· Деловые отношения в совместной деятельности. 

Умение принимать цель совместной деятельности; планировать, договариваться, соотносить свои действия с работой партнёра, принимать участие в сравнении цели и полученного результата.


Особое значение в вопросе формирования взаимоотношений первоклассников принадлежит предмету «Окружающий мир». Принципы построения и пути реализации курса в максимальной степени способствуют плавной и безболезненной адаптации каждого ученика. Педоцентрический характер обучения («от ребёнка») выражается в том, что содержание предмета актуально и интересно для детей, личностно значимо для них (например, темы «Ты – первоклассник», «Мы и вещи», «Твои друзья – взрослые и дети» и т. д.). 

Деятельность на уроках соответствует возможностям ребёнка, близка вчерашнему дошкольнику за счёт включения в урок ролевой игры, методов чувственного восприятия и т. д.


Структура урока адекватна возможностям первоклассников, так как урок состоит из нескольких структурных элементов, различающихся по характеру деятельности и объединённых общей темой.


Индивидуализация обучения достигается путём выполнения детьми заданий, имеющих разную степень сложности. Таким образом, задания, предложенные учителем, соответствуют желанию ребёнка его выполнить.


Ведущая роль принадлежит предмету «Окружающий мир» в формировании учебного сотрудничества в процессе совместной деятельности ребят на уроке. Этому способствуют речевые разминки, учебные диалоги, коллективные игры, а также организационные формы обучения (парная, групповая и коллективная), основанные на совместной деятельности первоклассников.

Работа в парах – это выполнение задания двумя учениками, которые, общаясь и взаимодействуя, осуществляют процесс выполнения задачи, направленной на получение нового результата. Она складывается фактически из двух результатов его участников, поэтому соответствие общего результата поставленной цели зависит от правильности результата каждого участника. 


Работа в группах – более сложная форма взаимодействия и общения нескольких участников. Такая деятельность требует развитых умений (распределять обязанности, находя место каждому, учитывая интересы нескольких человек; выслушивать точки зрения разных детей; умение подчиняться мнению большинства; умение принимать на себя разные роли: подчинённого, лидера, контролёра, наблюдателя и т. д.)


Групповая работа с элементами коллективной деятельности – это организация деятельности, которая объединяет все группы. Общеклассный результат складывается из результата каждого ученика и группы. Это открывает возможности организации коллективного познания на уроке в 1 классе.

В 1 классе парная работа является наиболее комфортной формой организации совместной деятельности на уроке. Когда дети научатся работать в паре, учитель предлагает им групповую работу, а позже – коллективную.

«Светофор» (работа в парах)


Цель: Формирование эмоционально-положительного отношения к совместной деятельности (желание предложить свою помощь; принимать помощь от других и адекватной реакции на неё); формирование положительной эмоциональной реакции на ошибки и неуспех деятельности своей и товарища; умение убеждать партнёра, способность оценить его место и возможности.


Организация занятия.


В ходе изучения темы урока «Дорога от дома до школы» учитель предлагает ребятам вместе собрать светофор из трёх разноцветных кружочков. Каждый ребёнок получает по три кружочка, два из которых одинакового цвета. Таким образом, собрать «светофор» можно при условии – если поменяться одним кружочком с соседом, поэтому дети должны обратиться к соседу с просьбой о замене одинаковых кружков, то есть начать строить деловые отношения.


После того как ученики выполнят задание , им предлагается с помощью пиктограмм выразить своё отношение к нему: если выполнять задание понравилось, дети покажут смеющуюся рожицу, а если не понравилось – грустную. Если ребёнку понравилось выполнять задание вдвоём – он покажет карточку с двумя человечками, а если он хотел бы складывать светофор один, то карточку с одним человечком.


Как правило, дети справляются с заданием, однако если есть дети, которые не приняли или не поняли инструкцию, им достаточно дать дополнительную инструкцию. Если и после этого ребята не могут справиться с заданием можно предложить им стать наблюдателями, то есть третьими участниками деятельности. Кто-то будет пассивным наблюдателем, кто-то постепенно втянется в работу и выразит желание быть активным участником.  

«Осень» (работа в группе)


Цель: Формирование умений: принимать инструкцию к деятельности как руководство к общей групповой работе; сотрудничать с разными детьми в группе; определять долю своего участия в общей деятельности, принимать участие в сравнении полученного результата с целью общей деятельности; выражать своё отношение к совместной деятельности.


Организация занятия.


В ходе изучения темы «Ноябрь – зиме родной брат» ребятам предлагается сделать групповой рисунок осени. Дети работают по 4 человека. Из числа участников выбирается капитан, задачей которого является организация взаимодействия в условиях совместной деятельности. После того как группа нарисовала рисунок, учитель просит детей выбрать карточку с человечками: если понравилось работать в группе – выбрать карточку, где нарисованы 4 человечка, а если больше понравилось рисовать одному или вдвоём – карточку с двумя человечками.

В данной работе учитель может наглядно увидеть зависимость результата совместной деятельности от сформированности умения работать в группе.


Так, ребята с высоким уровнем пошагового взаимодействия самостоятельно организуют совместную работу: дети совместно определяют место каждого в общем деле (кто и что будет рисовать), договариваются о едином сюжете и форме его представления («Нарисуем все вместе «Осень» вот так…»), проводят совместную оценку качества выполненной работы.


Дети, у которых возникают трудности в установлении деловых отношений, не могут самостоятельно выполнить задание – часто эти первоклассники выполняют на листе рисунки, не связанные общим сюжетом; молча рисуют то, что хотят, не соотнося свой рисунок с общей целью и действиями других. Таким детям необходима дополнительная помощь учителя. (Помощь может заключаться в следующем:

1. Ещё раз объяснить цель задания.

2. Помочь сформулировать правила групповой работы.

3. Осуществить помощь в распределении доли работы каждого участника.

4. Организовать коллективную оценку полученных результатов.)
«Дикие и домашние животные» (коллективная работа)


Цель: Формирование групповой сплочённости (осознание важности совместного познания для себя и для других, желания быть соучастником общего дела на фоне высокой мотивации к совместным формам деятельности).

Организация занятия.


При прохождении темы «Дикие и домашние животные» учитель предлагает детям составить коллективный рассказ о диких и домашних животных.


Капитаны группы берут конверты с условными обозначениями, которые подсказывают то, о чём ребёнок должен будет рассказать другим.

Например, если нарисован домик, то ребёнку нужно рассказать, где живёт данное животное, дикое оно или домашнее, а если мисочка, то другой ученик расскажет, чем питается животное и т. д.  Задача капитана состоит в том, чтобы ребята смогли распределить обязанности между собой, а затем всей группой выйти к доске и предъявить составленный коллективный рассказ о животном. 


Задача каждого участника – вовремя начать рассказывать, не допуская нарушения коллективного рассказа.


Остальные дети, слушают выступление групп и могут дополнять рассказ своих одноклассников, задавать вопросы и т. д.


В итоге получается серия рассказов, которые объединяются в коллективные: «Домашние животные», «Дикие животные».


Таким образом, благодаря организации совместной деятельности на уроке разрешается противоречие между желанием детей общаться, взаимодействовать со сверстниками и несформированностью этих умений в новой (учебной) деятельности.

В результате коллективного взаимодействия первоклассники понимают, что они занимаются общей деятельностью, проявляют заинтересованность в успехах других, оказывают помощь своим менее успешным товарищам.


Очень удачной задумкой в решении вопроса адаптации ребёнка к школьной жизни являются «Пять уроков творчества», которые дают возможность учителю организовать деятельность таким образом, чтобы результат свободного творчества группы был заранее успешен и не являлся предметом оценки.

Первое родительское собрание  посвящаю важным аспектам воспитания в адаптационный период. Цели этого собрания: 

· Познакомить родителей с аспектами воспитания в адаптационный период;
· Дать рекомендации родителям по организации режима дня первоклассника;

· Способствовать формированию доброжелательных и доверительных отношений между родителями первоклассников и педагогами.

По окончанию 1 четверти провожу анкетирование родителей и анализирую анкеты с целью выявления трудностей возникших в период адаптации ребёнка.

В конце 1 четверти школьный психолог проводит диагностику мотивации учения и адаптации ребёнка в школе.(результаты)

Чтобы не возникли трудности при обучении, учителю нужно придерживаться советов, которые предложили авторы УМК «Начальная школа ХХІ века»: 

· Безграничная вера в ребёнка. Каждый ребёнок может научиться всему.

· Путь к достижению положительного результата может быть только путём «от успеха к успеху». Для ребёнка очень важно постоянно, на каждом уроке чувствовать успех.

· Создание доброжелательной атмосферы на уроках. Психологами доказано, что развитие может идти только на положительном эмоциональном фоне.

· Темп продвижения каждого ученика определяется его индивидуальными возможностями.

· Отказ от принципа «перехода количества дополнительных занятий в качество обучения». Суть «качественного» подхода заключается в том, что учитель знает, в чём трудности и как они могут быть устранены самым эффективным способом.
· Необходимо постоянно отслеживать продвижение каждого ученика, знать ту «точку», в которой он находится в данный момент, а также перспективы его развития.

· В обучении необходимо опираться на «сильные» стороны в развитии ученика, выявленные в процессе диагностики.

· Содержание учебного материала для проведения коррекционных занятий должно быть направлено не только на предупреждение трудностей обучения, но и способствовать развитию обучающихся.

· Коррекционно-развивающая работа должна осуществляться систематически и регулярно.
