ГАЗЕТА «Книжкины рекорды» (2 класс)

Самая большая книга на свете назы​вается «Сборник морских правил». Высота книги боль​ше роста среднего взрослого человека, ширина -1 метр, толщина  -  около полуметра.
Самая дорогая книга на свете - уникальный «Апокалипсис», изданный францу​зом Жозефом Форе. Эта книга оценена в 100 миллионов  франков, но не продана. Весит книга 120 килограммов. 
Самая большая цена уплачена при покупке перво​го издания Библии Гутенберга. Она куплена одним аме​риканским музеем за 200 тысяч долларов.
Двенадцать самых маленьких книг мира умещают​ся в одной столовой ложке. 

Среди них: 

миниатюрное издание Корана; 

словарь английского языка на 12 ты​сяч слов; 

книжечка произведений Галилея (величиной с половину почтовой марки  -  в ней 208 страниц); 
Новый завет, книжка-малютка, до 1896 года бывшая самым ма​леньким изданием в мире; 
томик стихов Роберта Бернса (напечатан на пергаменте); 
французский и немецкий справочники; 
книга Законов Моисея (самая маленькая книга в мире на древнееврейском языке); 
индийская кни​га «Гита» (на санскрите); 
сборник ирландских и шотландских песен (с нотами); 
Конституция Франции (то​мик в кожаном переплете с золотым обрезом);
 книжеч​ка величиной с ноготь большого пальца  -  издание речи Линкольна.
Самая тяжёлая в мире книга - географиче​ский атлас, хранящийся в Британском музее, в Лондоне. Атлас имеет в высоту более одного метра и весит 320 килограммов.
Самая дорогая книга в мире  - "Лестерский кодекс" Леонардо да Винчи, выполненный зеркальным шрифтом на дорогой бумаге с полотняной отделкой. Её  купили за 24 миллиона долларов.
Самая важная и популярная книга - Священное писание или Библия. Её покупают чаще всего, уже продано почти 4 миллиарда экземпляров.

Самая быстрая книга в мире создана германскими литераторами. На её создание писателям было отведено всего 2 часа. Объём книги – 100 листов.

Самая большая в мире книга, попавшая в Книгу рекордов Гиннесса, считалась «Суперкнига» размером 2,74 на 3,07 метра, весом 252,6 кг, насчитывающая 300 страниц, которая была издана в Денвере (штат Колорадо в США) в 1976 году.
Самая большая книга для малышей, появилась в России и по своим размерам оказалась больше, чем все предыдущие. В ней всего 4 страницы и 12 стихотворений, зато они высотой 6 метров, шириной 3 метра и весом 492 килограмма. Авторы книги – Сергей Михалков, Владимиром Степановым, Сергей Еремеев и Андрей Тюняев. Её называют книга-гигант.
Самая маленькая книжка в мире -  "Хамелеон" Антона Павловича Чехова. Размер книги-малютки - меньше 1 миллиметра. На каждой из ее тридцати страниц напечатано по двести пятьдесят букв. К книге прилагается микроскоп. Создал книгу микроминиатюрист из Омска Анатолий Коненко.
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