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Пусть будет мир на всей земле

Встану рано поутру


И окошко распахну.


«Здравствуй, солнце,


Здравствуй, тень,


Здравствуй, здравствуй, новый день!


Пусть будет этот день весёлым,


Счастливым, радостным вдвойне!


И пусть в природе всё ликует!


Пусть будет мир на всей земле!»

Погляжу на небо. Какая там синяя высь! А солнце золотыми лучами так и льётся на землю, всех согревает, всех ласкает, все ему рады.


Мы с мамой идём по узкой тропинке мимо берёзовой рощи. Ещё прохладное утро и не надо прятаться в тень. С одной стороны тянется бескрайнее пшеничное поле. С другой – красавицы молодые берёзки приветливо машут нам своими листочками. Они, кажется, о чём-то шепчутся с ветерком. Кукушка прячется в густой листве и не скупится, насчитывает нам года. 

Мы остановились и прислушались. Вокруг кипела мирная лесная жизнь. Звенел разноголосый птичий хор, стрекотали кузнечики. В кустах укрылся ручеёк, он журчал, пел, манил к себе прохладной водичкой. Заросли колючего шиповника были усыпаны алыми ягодами, а рядом – шапки розового тысячелистника. Бабочки перелетали с одного цветка на другой. Молодые осинки как будто боялись чего-то, дрожали всеми своими листочками. Рябинка развесила на ветвях яркие сочные гроздья. А что это за красные капли прячутся на земле под листьями? Присмотрелись. Да это же костяника! А вот у старого пняо это за красные капли прячутся под листьями на землелисточками.ичкой.























































 расположился высокий муравейник. И как это такие маленькие муравьи смогли смастерить себе такой дворец?! Земляничка дразнила нас из-под куста своим ароматом. Целая семейка грибов готова была отправиться в наше лукошко. Какая красота вокруг! Нам с мамой было радостно, мы присели на пенёк. Мне так хорошо рядом с мамочкой, от неё веет теплом и лаской. Я хочу, чтобы мы с мамой всегда были вместе, никогда не расставались. Я хочу, чтобы над нами всегда было мирное небо и чтобы все люди на земле были счастливы. Чтобы не боялись любоваться красотой окружающего мира, любить родных и близких. Пусть всё будет так, как поётся в песне:

«Пусть всегда будет солнце,

Пусть всегда будет небо,

Пусть всегда будет мама,

 Пусть всегда буду я!»

 
Пусть в моём родном уголочке всегда будет мирно, спокойно, чтобы эту красоту не нарушали никакие взрывы и пожары.

Мы про войну только книги читали,


Фильмы смотрели – и то замирали.


Деревья. Солнце. Тишина. 


А если вдруг придёт война?


Вот вспыхнет пламя. Грянет гром.


И уничтожит всё кругом.


У бомбы нет ушей и глаз,


Она убьёт и вас, и нас.


Я географию учу,


А вот возьму и закричу,


Так закричу, чтоб голос мой


Услышать мог весь шар земной:


«Родятся люди, чтобы жить!


Не позволяйте мир убить!»
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