(Слайд 1)

Здравствуйте!

 (слайд 2)

Когда мы пришли в школу и стали знакомиться с понятиями речь и язык, мы узнали, насколько наш язык богат и как он необходим человеку. Мы разговариваем, общаемся в школе и дома – это устная речь, пишем письма, сочинения, изложения – это речь письменная. Все знают, что состоит речь из предложений, предложения состоят из слов, словосочетаний; некоторые из них считаются устойчивыми сочетаниями слов. Они очень интересные, яркие, необычные. Я заинтересовалась такими словосочетаниями и стала за ними наблюдать. Так я отправилась в путешествие в мир языка и речи. Сначала я обратилась к бабушке, она - учитель русского языка и литературы, потом к учителю, заглянула в библиотеку.

(слайд 3)

Цель моей работы:

Узнать насколько хорошо дети знают фразеологизмы и как используют их в речи?

Задачи:

Выяснить:

1) какие бывают фразеологизмы;

2) откуда они к нам приходят;

3) что они означают;

4) зачем нужны фразеологизмы.

Объект исследования:

Фразеологизмы

Предмет исследования:

Использование фразеологизмов в речи учащихся начальной школы

Актуальность работы заключается в том, что дети слабо используют устойчивые сочетания слов в речи, от этого речь не выразительная, не яркая, бедная.

Значимость работы: познакомив учащихся более подробно с фразеологизмами и заинтересовав их своей работой, можно добиться того, что ребята лучше будут знать возможности языка, сумеют употреблять в своей речи устойчивые выражения, что приведёт к расширению кругозора, словарного запаса, развитию устной и письменной речи.

II.1. Наблюдение над образованием фразеологизмов и использованием их в речи


Изучая и сравнивая слова и словосочетания, наблюдая за образованием словосочетаний, мне показалось, что похоже образование этих выражений на волшебство. Существует множество слов, которые мы используем в речи, в разных формах, например слова вода и лить всем хорошо знакомые по отдельности, а теперь представим, что произошло «превращение» и появилось словосочетание «водой не разольёшь» и используется в речи оно только по отношению к людям, которые крепко дружат, неразлучны, всегда вместе. (слайд 4)

(Слайд 5)

Откроем словарь и прочитаем: слово фразеологизм произошло от греческих слов phrasis – «выражение» и  logos – «учение» (слайд 6). 

(Слайд 6)

Выражения, о которых пойдёт речь в работе, называют фразеологизмами, устойчивыми сочетаниями слов, образными выражениями, крылатыми фразами.  
Давайте понаблюдаем: как можно сказать об очень большой тесноте в помещении, чтобы все поняли, что места действительно очень мало? Оказывается, нужно просто сказать: «Яблоку негде упасть» и всё станет ясно. 

(слайд 7)

А когда идёт сильный дождь, ливень?  «Льёт как из ведра!»
Значит, благодаря фразеологизмам наша речь становится богатой, образной, яркой. Мы можем очень точно подобрать образное выражение, и предложение станет гораздо понятнее и выразительнее.

Образные выражения широко используются в произведениях художественной литературы. Например, все знают замечательное стихотворение Н.А.Некрасова «Дедушка Мазай и зайцы». Вспомним строки из него:

За ночь больные мои отогрелись,

Высохли, выспались, плотно наелись.

Вынес я их на лужок, из мешка

Вытряхнул, ухнул – и дали стречка.
Замените выражение дали стречка словами быстро побежали, помчались, которые передают его значение. И что же получится? Потеряется, исчезнет яркость картины: зайцы не просто побежали, а припустились так, что попробуй догони! Как видим, поэт не случайно использовал образное выражение. Оно помогло нам увидеть живую картину бегства зайцев.
I. 2. Происхождение фразеологизмов 
(слайд 8)
Фразеологизмы более чем другие единицы языка связаны с бытом, жизнью, верованиями народа.

1) Некоторые фразеологизмы пришли к нам из мифологии и библейских преданий.
· В Древней Греции жестокий бог Крон не хотел иметь детей, так как боялся, что они отнимут у него власть. Поэтому жена его родила сына Зевса тайком, а нимфы ухаживали за ним. Кормили Зевса молоком козы, которая однажды зацепившись за дерево, отломила себе рог. Нимфа наполнила рог плодами и подарила Зевсу. Зевс подарил рог нимфам, пообещав, что из него будет появляться всё, чего бы они не пожелали. Так появилось выражение «рог изобилия» и стало символом достатка, богатства.

2) Другие фразеологизмы пришли к нам со страниц русской истории
Слайд 9
· В далёкие времена русские носили одежду с очень длинными рукавами: у мужчин они достигали 95 см, а у женщин ещё длиннее – 135-140 см. Попробуйте поработать в одежде с такими рукавами, будет неудобно, получится плохо. Народ приметил это и стал говорить о людях, которые делали что-нибудь лениво, нехотя, медленно, что они работали «спустя рукава». А чтобы дело спорилось, рукава надо было подвернуть, засучить. Появилось выражение «работать, засучив рукава», значит хорошо. Сейчас нет рубашек с такими рукавами, а выражение живёт до сих пор.

· В старину не было больниц, лечением занимались в основном знахари. Бывало обливает знахарка «наговорной водой» ребёнка и приговаривает: «как с гуся вода, с нашего Коленьки – худоба (то есть болезнь)». И верили, что всякие напасти сбегут с ребёнка так же быстро, как сбегает вода с гусиного пера. Теперь выражение «как с гуся вода» означает: человеку всё нипочём. 

3) Есть фразеологизмы пришедшие к нам из профессий, называют их «профессиональными»
слайд 10

Шофёры создали выражение «на всю катушку», которое сейчас означает очень высокую активность, силу. Столяры и плотники оценивали хорошую древесину, доски если они были без сучков, без зацепинок, то есть были ровные, гладкие. Теперь о работе, выполненной хорошо, без затруднений, без препятствий и помех, мы говорим «без сучка и без задоринки». В речи музыкантов было сочетание слов петь в один голос, а сейчас необязательно музыканты могут сказать: «все в один голос доказывали, что новый фильм очень интересный».

4) С развитием науки и техники в нашу речь входят новые фразеологизмы
слайд11

Из языка радиотехников к нам пришло выражение «настроиться на волну», то есть подготовиться к восприятию чего-либо.  Из языка кино и телевидения выражения «оказаться за кадром» или «на переднем плане». Из языка спортсменов – выражения «игра не по правилам» или «игра в одни ворота».
5) Есть фразеологизмы, рождённые в наши дни. 

Например, разные собрания, заседания принесли нам такие выражения как «ставить вопрос», «подводить черту», «жёлтая пресса».
I. 3. Что обозначают фразеологизмы
Фразеологизмы имеют переносный смысл (слайд 12)

Могут обозначать предметы, действия, признаки, легко заменят  отдельные слова. (слайд13)
1) Например: слово «умный» можно заменить следующими фразеологизмами:
(слайд 14)
Светлая голова

Кладезь премудрости

Ума палата

Семи пядей во лбу

Голова на плечах

Мудрый как царь Соломон

Ума не занимать
2) Устойчивые обороты, как и слова, могут иметь синонимы и антонимы.
(слайд 15)

Усиленно думать – ломать голову.
Сильно перепуган - ни жив, ни мертв.           Синонимы
Очень дружно – душа в душу.
Сильно устать – сбиться с ног.
Заварить кашу - расхлебывать кашу.
Засучив рукава - спустя рукава

                Антонимы

Первым делом – в последнюю очередь.
Брать себя в руки - раскиснуть
Глава II. Использование устойчивых выражений в речи учащихся начальной школы
Познакомившись с замечательными выражениями, которые носят название – фразеологизмы, я решила узнать, насколько речь учащихся нашей школы богата и образна, то есть, как хорошо они знают и используют фразеологизмы в своей речи. 

1) Ребятам было предложено закончить фразеологизм по его началу,  игра называлась «Фразеологический зверинец» (приложение 1). 

(слайд 16)

Вот какие результаты получились. (диаграмма слайд 17)

Учащиеся слушали два текста, один из которых был обычный, а другой  наполнен устойчивыми выражениями. Все без исключения выбрали второй текст, как выразительный, красивый, яркий, запоминающийся, интересный. (приложение 2)

(слайд 18)

2) Далее ребята пробовали заменить подчеркнутые слова фразеологизмами. Эту работу выполняли в группах, пользовались словарями синонимов. Всем очень понравилось работать над этими словами. 
3) Ребятам всех классов было предложено заменить фразеологизм одним словом. (приложение 3)
Результат на диаграмме
(слайд 19)

Вывод: из исследований видно, что ребята нашей школы знакомы с фразеологизмами совсем немного, слышали их в основном в школе от учителей, на уроках находили в литературных источниках, реже слышали от родителей дома и по телевизору, в речи образные выражения используют не часто, потому что не знают их значение.

II. 2. Экспресс-исследование: знание фразеологизмов присутствующими в зале
Сейчас, в продолжение исследовательской работы, мы вместе выполним некоторые задания и узнаем, насколько присутствующие в зале знакомы с фразеологизмами.

1. Я буду читать вам предложения, а вы попробуете заменить его фразеологизмом.

(слайд 20)

1) Появляться быстро, в большом количестве (как грибы после дождя).

2) Очень быстро бежать (лететь стрелой, сломя голову).
3)  О том состоянии, когда появляется чувство тревоги, тоски, беспокойства (на душе кошки скребутся).
4) О человеке, который оказался в неловком, смешном положении (сел в галошу).

5) Всё видно ясно, отчётливо (как на ладони).
2. С частями тела человека связано очень много устойчивых выражений, попробуем их вспомнить.

(слайд 21)

ГОЛОВА - морочить голову, вскружить голову, потерять голову, как снег на голову, голова идёт кругом, сломя голову.

НОС - задирать нос, вешать нос, водить за нос, клевать носом, остаться с носом, нос по ветру.

ГЛАЗ - хлопать глазами, пускать пыль в глаза, смотреть чужими глазами, с глазу на глаз, мозолить глаза, глазом не моргнуть, как бельмо на глазу.
УХО - пропустить мимо ушей, развесить уши, навострить уши, уши вянут, вешать лапшу на уши, медведь на ухо наступил.
ЗУБ - говорить сквозь зубы, положить зубы на полку, зубы заговаривать, иметь на кого-то зуб, ни в зуб ногой, скалить зубы.

ЯЗЫК - язык без костей, тянуть за язык, язык проглотить, держать язык за зубами.
НОГИ - уносить ноги, встать с левой ноги, падать с ног, одна нога здесь, другая – там…
СПАСИБО, МОЛОДЦЫ!
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
(слайд 21)
Проведённое нами исследование показало,  что всем нам надо ещё  внимательнее относиться к своей речи, потому что порой мы говорим серо, скучно и однообразно. Мы мало знаем о своем языке, о происхождении и значении языковых средств и поэтому недостаточно часто используем их в речи. Наша речь становится беднее. Но если изучением фразеологизмов заниматься, чаще выполнять задания и творческие работы по использованию этих выражений, обращаться в библиотеку к фразеологическим словарям, то, конечно, можно обогатить и разнообразить свою речь, сделать её красивее, точнее, богаче. Сегодня мы увидели, как речь может стать ярче и выразительнее.


В заключении я хочу высказать пожелания и дать некоторые советы, а помогут мне в этом именно фразеологизмы.


Желаю, чтобы ученики в школе все правила знали на зубок, чтобы они не зарывали свой талант в землю и стали семи пядей во лбу.


Чтобы взрослые (родители и учителя) не задавали детям головомойку. Всем взрослым желаю не бить баклуши, а работать засучив рукава.


В магазине или на рынке желаю не покупать кота в мешке. В столовой желаю работать под девизом: кашу маслом не испортишь. Чтобы в жюри никто не плясал под чужую дудку, а то как аукнется, так и откликнется.

Участникам конференции не ударить в грязь лицом и не сесть в галошу. Тому кто победит от счастья быть на седьмом небе, но не задирать нос. Тем, кто не выиграет не вешать нос. Всем попутного ветра. Не буду больше заговаривать вам зубы, чтобы не подумали, что у меня язык без костей. От волнения и усталости я просто падаю с ног.

Спасибо за внимание!
Приложение 1

1. Голоден как … (волк)
2. Хитер как …. (лиса)
3. Труслив как…. (заяц)
4. Здоров как … (бык)
5. Изворотлив как …(уж)
6. Надут как … (индюк)
7. Нем как … (рыба)
8. Грязный как … (свинья)
9. Упрямый как … (осел)
10. Болтлив как … (сорока)
11. Колючий как … (еж)
12. Неуклюжий как… (медведь)
Приложение 2

Мой самый близкий друг Шурик любил, оказывается, считать ворон, бить баклуши и гонять лодыря. Дома он, как о том были наслышаны все в квартале, палец о палец не ударял, чтобы помочь бабушке. Как его только ни корили вернувшиеся с работы родители, что ему ни выговаривали, а ему все нипочем. В один из вечеров мы, приятели Шурика, услышали, что на его месте мы давно бы сквозь землю провалились и что мучили бы нас угрызения совести. А этому, что ни толкуй – в одно ухо влетает, в другое вылетает. И таким он, оказывается, был и когда от горшка два вершка только составлял, и теперь, вымахавши с коломенскую версту. Все с него как с гуся вода, все ему что об стенку горох. – Нет, мать, – заключил однажды отец, – я больше не намерен бросать слова на ветер и сидеть сложа руки. И он потянулся за ремнем на стене, чтобы Шурику всыпать по первое число, задать баню, снять с него стружку и, в конце концов, показать где раки зимуют... 

(По Э.А. Вартаньяну)

Приложение 3

Вера Сергеевна объясняла решение задачи, но Петя не слушал. Ира узнала, что поездка откладывается, и загрустила. Кирилл целый день бездельничал. Мы догадывались, что он нас обманывает. Первого сентября Уля проснулась очень рано.
Приложение 4

На краю света                                  далеко
                
Намылить шею                                проучить, наказать

                
Пешком ходит под стол                  маленький

                
Зуб на зуб не попадает                     замёрз

               
 Зарубить на носу                              запомнить

      

Как в воду глядеть                           предвидеть

               
 Мастер на все руки                          умелец

               
 Не покладая рук                               неустанно

               
 Подать руку                                      помочь 
В час по чайной ложке


медленно

Кожа да кости 



худой

Рукой подать 



близко

Повесить нос



грустить

Себе на уме



хитрый

Гонять лодыря



бездельничать 

Кривить душой



лгать

Куры не клюют



много

Во все лопатки



быстро
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