Сочинения о войне к 65-летию Победы (3 класс)
Левицкий  Илья
      Никто и никогда не забудет этот страшный день и год 22 июня 1941 года, когда фашист напал на нашу страну. Эта беда не обошла стороной ни один дом нашей  страны. Все поколения: и стар, и  млад вызвались на защиту своей Родины. Мужчины воевали, а женщины работали сутками на заводах, изготавливали боеприпасы и оружие, трудились на полях, чтобы накормить наших солдат. Это было очень трудное время. Слава победы советского народа в Великой Отечественной войне никогда не померкнет. Она будет жить в веках! 

Шик Женя
     Война – какое страшное слово. В 1941 году, когда началась война, настали самые  трудные годы. На фронт уходили  старики, молодёжь. Женщинам и детям  приходилось работать в поле и  дома. На войне люди погибали не только от вражеских пуль, но и от голода, холода.
      В те страшные годы пало смертью храбрых  очень много людей. Не дай бог  нам в наше время пережить такое  горе! 

Парахонько  Эвелина 
      22 июня 1941 года на нашу Родину  напали немецкие фашисты. Они хотели захватить наши земли и наших людей. Началась Великая Отечественная война. Она продолжалась четыре года. Нелёгким был путь к победе. Бои шли на земле, в небе, на море. Миллионы людей, в том числе и дети, трудились у заводских станков и на полях страны. 
      И вот пришёл день, когда наступление  фашистов было остановлено. Советская  армия погнала фашистов с родной земли. Наши солдаты дошли до границ Германии и штурмом взяли столицу  фашистов – город Берлин. Был 1945 год. Был месяц май. Фашисты признали полное своё поражение 8 мая. С той поры день 9 мая стал нашим великим праздником – Днём Победы! 

Саватеев  Вова
      Мой прадедушка воевал. Его звали Шестухин Пётр Андреевич. На фронте ему осколком снаряда ранило левую ногу. Мой  прадедушка награждён орденом Славы, медалью За отвагу, а всего у него было 8 наград. В книге «Солдаты Победы» я нашёл в списках своего прадедушку и узнал, что он был сержантом, командиром орудия 54 стрелкового полка. 

Сидоров Паша
      9 мая – это весенний светлый  праздник. Все мы будем отмечать 65-летие Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.
      Много солдат не вернулось с полей сражений, они геройски погибли, защищая Родину от врагов. Мои два деда тоже были на войне. Они вернулись с войны  тяжело ранеными. Сейчас их нет среди  нас, они умерли. Но память останется о них и обо всех, кто свою жизнь отдал за наше светлое будущее. 

Одиноких  Анна
      В 1941 году мой прадед Крюков Иван Андреевич  ушел на войну. За время войны он прошёл такой путь: сначала Дальний  Восток, потом, в декабре 1941 года, попал в Москву, воевал на Курской дуге, брал Кенигсберг. Закончил войну под Берлином. В 1945 году отправили на Дальний Восток и там ещё 3 месяца воевал с Японией. Домой вернулся в августе 1946 года.
Прадедушка  награждён Орденом Великой Отечественной  войны,  медалью За отвагу, 2 медалями За боевые заслуги, За взятие Кенигсберга, За взятие Берлина, За победу над Японией, За победу над Германией, За Курскую дугу, Орденом Славы и ещё у прадедушки много юбилейных медалей. На войне мой прадедушка получил ранение. Умер он дома в 1974 году. Вот такой у меня был прадед! 

Базанова  Катя
      У меня был прадедушка Дмитрий Григорьевич  Захаричев. Когда началась война  ему было 18 лет. Его призвали воевать  в пехоту. Война шла долго, наши солдаты не хотели отдавать захватчикам  свои города, сёла, защищали их. 
      Пехотный  полк, где служил мой прадед Дмитрий  Захаричев, должен был переправиться  через реку Днепр. Река широкая, а  немцы бомбили переправу и  много солдат погибло. Мой прадед добирался до берега вплавь, но начал  тонуть, мешал плыть автомат, пришлось его бросить, а когда выплыл на берег, то надо было искать себе другой автомат, ведь солдату без автомата нельзя. Немцы сильно стреляли, не давали нашим солдатам оторваться от земли. Прадедушка увидел, что недалеко лежит убитый содат, тогда прадед подполз к нему, снял с него автомат и снова стал с оружием. Так погибший солдат помог живому стать снова вооружённым и воевать с захватчиками.  

Оленберг  Катя
      В 1941 году 22 июня началась Великая Отечественная  война. Германия напала на Советский Союз без предупреждения. Эта война длилась четыре года, для русского народа эта война была большим испытанием.
      С 18 лет брали всех на фронт, кто  был меньше этого возраста, прибавляли себе 2,3 года и шли воевать, воевали  даже дети. Дома оставались одни женщины, весь труд ложился на их хрупкие плечи. Женщины в тылу шили, вязали, выращивали хлеб -  делали всё для фронта.
      Жители  города Ленинграда были 900 дней в блокаде. У них была одна дорога через озеро, эту дорогу называли «Дорогой жизни», потому что по ней возили продукты питания, снаряды. Хотя немецкие самолёты подвергали их постоянно бомбежкам и обстрелам. Не смотря на все эти трудности русский народ выстоял эти страшные 900 дней.
      На  фронтах всем было очень тяжело, но солдаты воевали за свою Родину, за своих матерей, жён и детей. Они знали, что их родные работают тоже для победы, не доедая, не досыпая, они готовы были работать сутками,  лишь бы победить врага. 
      Пройдя  через все трудности, в 1945 году в  мае русский народ праздновал свою победу. 

Ахатов  Вадик
      В нашей семье есть прабабушка –  это наша любимая баба Аня. Она  добрая, шустрая, подвижная и нас  очень любит. В этом году ей уже  исполнилось 80 лет. Баба Аня прожила  долгую и трудную жизнь.
        Когда бабушка была такой, как  мы, началась война. В это время семья жила на Урале, в Свердловской области. Отец разбился в шахте, двух братьев бабушки сразу забрали на фронт, а мать с четырьмя дочерьми остались в тылу. Трудное было время. Голод, холод, разруха. Нужно было не только учиться, но и работать за тех, кто ушёл воевать. Бабушка рассказывала нам, что несколько человек учились по одному учебнику, зимой в школу ходили по очереди, потому что были одни валенки на всех, тёплой одежды тоже не было. Дети учились хорошо, старались, а после уроков осенью помогали убирать урожай, собирали колоски, вязали снопы, копали картофель, свёклу. Летом убирали сено, пололи и поливали овощи. Пока шла война, каникул не было. Жили трудно, но дружно. Питались впроголодь, берегли каждый кусочек хлеба. Всё терпели, потому что знали, что на фронте ещё труднее.
      Чтобы бойцам было теплее, дети вязали рукавицы, носки, вышивали кисеты и отправляли на фронт.
      Когда бабушке в 1944 году исполнилось 14 лет, она записалась в овощной колхоз и стала работать наравне со взрослыми. Летом косили сено, выращивали хлеб, пололи овощи, убирали их осенью, зерно сортировали и затаривали в мешки, грузили в машины и сдавали государству. Зимой пилили дрова, рубили, грузили на телеги и возили в колхоз.
      В 1945 году пришла победа. Нужно было восстанавливать разрушенное войной хозяйство. Бабушка работала на стройке, на лесозаготовках, косила сено, жала зерно. 24 июня 1949 года бабушку наградили медалью «За трудовое отличие». Мы желаем нашей бабушке Ане долгих лет жизни и крепкого здоровья. 

Стадник Трофим
      Это была страшная война. Наш народ не знал, что на нас нападут гитлеровцы. На войне погибло очень много  людей. Ещё не удалось подсчитать, сколько человек погибло. Многие пропали без вести. Победу на фронте добывали не только солдаты, но и те, кто остался в тылу. 
      Благодаря нашим знаменитым генералам и  маршалам, нашим командирами разведчикам, нашим отважным и смелым солдатам мы победили. В нашем селе есть ветераны Великой Отечественной войны. Мы могли бы не жить в эту минуту, если бы не их подвиг.
      Спасибо всем кто защищал нашу страну, нашу Родину. Каждый год 9 мая мы приходим к вечному огню, чтобы почтить  минутой молчания всех погибших. Когда  я вырасту, я буду рассказывать своим  детям о том, что праздник 9 мая  – священный праздник. И о нём никогда нельзя забывать. 
      Слава нашим героям победителям!  

Омарова Алина
      9 мая все жители России идут  памятникам воинам-освободителям.  Люди кладут цветы и вспоминают  погибших на войне родственников. 
     Вот уже 65 лет как прошла война. У нас  в селе есть люди, которые воевали на войне, их называют ветеранами. По рассказам ветеранов мы знаем, что на войне было нелегко, все мужчины ушли на фронт, остались только старики, женщины и дети. Они все работали, чтобы помочь фронту. 

Егоров  Слава
      День  победы празднуют 9 мая. На сегодняшний день со дня победы прошло 65 лет. Путь к победе России над фашистской Германией был нелёгким. Россия не была полностью готова к этой войне. Но с помощью стойкости и мужества российского народа, Россия вышла из войны победителем. Каждый год в нашей стране проходят митинги, посвящённые памяти погибшим на этой кровопролитной войне. Мы должны помнить и уважать тех, кто дал нам будущее. 

Гладкова  Настя
      О войне я знаю из книг. Трудно было солдатам в бою: они горели в огне, замерзали в окопах, тонули на переправах, для того, чтобы мы могли растить хлеб, косить траву, радоваться жизни. Мы должны помнить тех, кто погиб, но спас нашу землю. 

Мухаметзянова Катя
      В этом году исполняется 65 лет Победы в Великой Отечественной войне. Все очень ждут этого дня. В Москве на Красной площади идут репетиции праздничного парада. Готовится не только наша страна, но и народы других стран.
     Этот  день и радостный, и грустный. Многие и у нас в Славянке провожали  на войну отцов, мужей, сыновей и  не все вернулись домой. На митинге в минуту молчания мы вспоминаем погибших на фронте и умерших в мирное время. Поздравляем живых ветеранов и тружеников тыла. Как приятно смотреть, когда старые солдаты идут все в орденах и медалях. 
      Мы  должны помогать ветеранам и их семьям, труженикам тыла. Мы не должны забывать, какой ценой завоёвано наше счастье.
Дудикова  Саша
      Война началась в 1941 году, а закончилась  в 1945 году. Девятое мая – это  самый главный праздник в России. Все люди идут к памятнику вспоминают тех, кого уже нет в живых и поздравляют тех, кто выжил и живёт.
      Воевали все. Бабушки, женщины и дети, которые  были в тылу, помогали всем чем могли.
      В этом году мы отмечаем 65-летие победы в Великой Отечественной войне. 
      Я желаю всем ветеранам никогда  не болеть и прожить ещё долго- долго. 

Омаров  Арман
      9 мая 1945 года закончилась война.  С тех пор 9 мая отмечают  День Победы. В этот день все  ветераны войны отмечают свою  победу над фашистами. Ко дню  победы готовят парад, салют,  награждают всех ветеранов орденами  и медалями. И помнят о тех, кто пал смертью храбрых. Много есть песен, стихов, фильмов о войне. Возле братских могил горит вечный огонь, к памятникам возлагают цветы и венки, ждут минуту молчания.
      Всем  ветеранам хочу сказать большое  спасибо за то, что мы сейчас живём  в мире. И я хочу, чтобы на земле не было войны. 

Амренова  Аина 
      Я была на митинге девятого мая и  видела ветеранов войны. Я подумала, как они воевали и трудились  ради нас, чтобы наша страна Россия была счастлива и жила под мирным небом. В эти минуты я смотрела на них и понимала, как им было тяжело на этой проклятой войне, но они победили для того, чтобы жили мы. И вот наступила минута молчания. Мне даже хотелось плакать. 
     Я видела много фильмов о войне, это страшно. Я не хочу, чтобы опять  была война.
Шик Марина  
      День  Победы! Праздник славный!
      На  парад идём с утра
     Мы  сестренкой, с братом, с бабой.
     Веселится детвора!
     Все с плакатами,  с шарами,
     С веточками и цветами.
     По - нарядному  одеты
     Все идут на День Победы,
     Радость входит в каждый дом.
     Ветеранов поздравляем,
     Хором песни мы споём.
     А потом домой пойдём
     И поздравим тех, кто болен.
     Всем  поможем, успокоим,
     Чаю с тортиком попьём!
